Nahodne vektory: rozne priklady

Metody riesenia uloh
z pravdepodobnosti a statistiky
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Priklad 1: Poistenie auta (SOA)

* Ak poistenec sp6sobi nehodu, poistovna
zaplati skodu na jeho aute (vyska skody je
nahodna premenna X) aj na aute druheho
ucastnika nehody (nah. prem. Y)

* X' ma marginalnu hustotu 1 pre 0 < x < 1

* Ak X = x, podmienena hustota Y je 1 pre
X<y <Xx+1

* Aka je pravdepodobnost, ze skoda na aute
druhého ucastnika nehody je viac ako 0,57
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Priklad 2: Cas spracovania (SOA)

* VVyska poistneho plnenia X ma hustotu

3.2 S .
)5z for 0 <z < 2,
flz) = {U otherwise.
* Pre dane X=x ma Cas spracovania v
hodinach rovhomerneé rozdelenie na intervale

(X, 2X)

* Aka je pravdepodobnost, ze nahodne

vybrané spracovanie bude trvat' 3 hodiny
alebo viac? (A)0.17 (B)0.25 (C)0.32 (D) 0.58 (E) 0.83
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Priklad 3: Losovanie guliCiek |.

* Urna so 4 ocislovanymi
guligkami: o) @
* Prvé kolo: @ @
— Vytiahne sa gulicka.
— Ak je to 1, hrac ziskava bod
— Gulicka sa do urny nevracia.
* Druhé kolo:
— Vytiahne sa gulicka.
— Ak je to 2, hrac ziskava bod.
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Priklad 3: Losovanie guliCiek |.

* X = pocet bodov ziskanych
v 1. kole, Y = pocet bodov @ @

ziskanych v 2. kole (1) (2)

* Ulohy:
— Najdite rozdelenie nahodneho vektora (X,Y)
— Aké je rozdelenie celkoveho pocCtu bodov?

— Vieme, ze hrac ziskal 1 bod. Aka je
pravdepodobnost, ze ho ziskal v 1. kole?

—V 1. kole hrac neziskal bod. Aka je
pravdepodobnost, ze ho neziskal ani v 2. kole?
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Priklad 4: Losovanie gulicCiek |I.

Losuju sa naraz 2 Cisla.

Losovanie prebieha 2x za
tyzden: v stredu a v sobotu

3@
LEW

Hrac vyplnil dva tikety:

D@345|123@5

Zvazuje dve moznosti:
— Podat oba tikety na losovanie v

stredu

— Prvy tiket podat’ na stredu, druhy na sobotu
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Priklad 4: Losovanie gulicCiek |I.

* Oznacme
— Pocet dobre natipovanych Cisel na 1. tikete ako X

— Pocet dobre natipovanych Cisel na 2. tikete ako Y.
pricom index / zodpoveda iI-tej moznosti podania
tiketov (1 alebo 2)

* Ulohy:
— Najdite rozdelenie vektora (X,Y ) a (X, Y))
— Aké je rozdelenie celkového poctu dobre

natipovanych Cisel? Porovnajte strednu hodnotu a
disperziu pri jednotlivych moznostiach podania.
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Priklad 5: Kovariancia (SOA)

* Nahodny vektor (X,Y) ma zdruzenu
hustotu

sey for0<z<1,z<y< 2z,
flz,y) =
0 otherwise. .

Vypocitajte kovarianciu cov(X,Y)

(A) 0.04 (B)0.25 (C)0.67 (D) 0.80 (E) 1.24
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Priklad 6: Ceny akcii (SOA)

* X, Y—ceny dvoch akcii o 5 rokov

* Rozdelenie X je rovhomerne na intervale
(0,12).

* Pri danom X=x je rozdelenie Y rovhomerne
na (0,x).
* Vypocitajte kovarianciu cov(X,Y)
(A)0O (B)4 (C)6 (D)12 (E) 24
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Priklad 7: Poistenie pre
manzelov (SOA)

* Poistovna ponuka manzelom dva produkty:

— Prvy vyplati poistnu sumu po tom, Co zomrie
manzel

— Druhy vyplati poistnu sumu po tom, co zomru
obaja manzelia.

» Zostavajucu diZku Zivota manzela a
manzelky modeluje poistovna ako nezavisle
nahodné premenne s rovhomernym
rozdelenim na intervale (0, 40).
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Priklad 7: Poistenie pre
manzelov (SOA)

* Vypocitajte kovarianciu medzi casmi, v
ktorych tieto dva produkty vyplacaju poistnu
sumu.

(A) 0.0 (B)44.4 (C)66.7 (D) 200.0 (E) 466.7
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Priklad 8: Hadzanie kockou

* Hadzeme dvakrat kockou a oznacime
— Sucet padnutych Cisel ako X

— Absolutnu hodnotu rozdielu padnutych Cisel
ako Y

* Vypocitajte kovarianciu cov(X,Y)
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